LINGUA PORTUGUESA

TEXTO1
Rio de Janeiro

A cidade que acolheu a familia real portuguesa, em
1808, estava para as rotas maritimas transoceanicas como
o aeroporto de Frankfurt, na Alemanha, esta hoje para os
vbos intercontinentais. Era uma espécie de esquina do
mundo, na qual praticamente todos os navios que partiam
da Europa e dos Estados Unidos paravam antes de seguir
para a Asia, a Africa e as terras recém-descobertas do
Pacifico Sul. Protegidas do vento e das tempestades pe-
las montanhas, as aguas calmas da Baia de Guanabara
serviam como abrigo ideal para reparo das embarcacgdes e
reabastecimento de agua potavel, charque, agucar, cacha-
¢a, tabacoelenhal[...]

Era uma escala fundamental nas longas e demoradas
navegacodes ao redor do mundo. No comego do século XIX,
uma viagem da Inglaterra ao Rio de Janeiro durava entre
55 e 80 dias. Do Rio até a Cidade do Cabo, na Africa do
Sul, eram mais 30 a 50 dias. Até a india, de 105 a 150
dias. Para a China, 120 a 180 dias. Até a Australia, de 70
a 90 dias. A importancia estratégica do Rio de Janeiro
para essas rotas era tdo grande que, apos a vinda da
familia real ao Brasil, a cidade tornou-se sede do quartel-
general da Marinha Britanica na América do Sul. [...]

Para os tripulantes e passageiros, a chegada ao Rio
de Janeiro, em meio a uma viagem perigosa € monotona,
era sempre um evento agradavel e surpreendente. Todos
os relatos se referem a grandiosidade da natureza, a
imponéncia das montanhas e a vegetagao espetacular
dominando tudo. Ao passar pelo Rio de Janeiro a bordo
do navio Beagle, em abril de 1832, o naturalista inglés
Charles Darwin, pai da teoria da evolugéo e da selegéo
das espécies, usaria uma inacreditavel sequéncia de ad-
jetivos para descrever o que tinha diante dos olhos: “Su-
blime, pitoresca, cores intensas, predominio do tom azul,
grandes plantag¢des de cana-de-aguUcar e café, véu natu-
ral de mimosas, florestas parecidas, porém mais glorio-
sas do que aquelas nas gravuras, raios de sol, plantas
parasitas, bananas, grandes folhas, sol mormacento. Tudo
quieto, exceto grandes e brilhantes borboletas. Muita agua
[...], as margens cheias de arvores e lindas flores”.

Laurentino Gomes

1808: como uma rainha louca, um principe medroso e

uma corte corrupta enganaram Napoledo e mudaram a histéria
de Portugal e do Brasil. SP:Editora Planeta do Brasil, 2007

01. O primeiro paragrafo do texto tem a finalidade de
apresentar:

A) a cidade vista como local de repouso para
navegantes de terras distantes que aqui chega-
vam cansados

B) acidade e suaimportancia no conserto e carre-
gamento dos navios que buscavam terras a se-
rem descobertas

C) acidade idealizada para a vinda da familia real
pelo ponto de vista estratégico

D) acidade pelo ponto de vista de sua importancia
para a havegagao maritima da época

N
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02.

03.

04.

05.

06.

07.

“...praticamente todos os navios que partiam da
Europa e dos Estados Unidos paravam...”. O item
que contempla expressodes utilizadas pelo autor que
justificam essa frase é:

A) aguas calmas/evento surpreendente
B) esquina do mundo/escala fundamental
C) importancia estratégica/grandiosidade da natureza

D) chegada ao Rio de Janeiro/navegacgdes ao redor
do mundo

“A cidade [...], estava para as rotas maritimas
transoceanicas como o aeroporto de Frankfurt, na
Alemanha, esta hoje para os véos internacionais”.
Neste segmento, as duas oragdes estabelecem entre
si uma relagao de:

A) proporcionalidade
B) conseqguéncia
C) concesséao

D) comparagao

O segundo paragrafo do texto, em relagao ao pri-
meiro, apresenta-se como:

A) justificativa por ser o Rio ponto de escala nas
viagens intercontinentais

B) exemplificacdo das viagens maritimas intercon-
tinentais e de suas rotas

C) prerrogativa para a vinda da familia real portu-
guesa ao Brasil em 1808

D) descricdo da duragio das rotas maritimas inter-
continentais a época

NAO ha termo que faca qualquer referéncia a cidade
do Rio de Janeiro em:

A) “...sede do quartel-general da Marinha Britanica
na América do Sul.”

B) “...que acolheu a familia real portuguesa, em
1808,...”

C) “...emabrilde 1832, o naturalista inglés Charles
Darwin...”

D) “...na qual praticamente todos os navios que
partiam da Europa...”

“... como o aeroporto de Frankfurt, na Alemanha,
esta hoje para os voos intercontinentais.” O advér-
bio destacado tem sua localizacao e inferéncia em
funcdo:

A) de qualquer momento em que o texto seja lido

B) dotempo em que foi escrito o texto

C) de comparagao com textos escritos futuramente
D) dareleitura de textos escritos anteriormente

O termo protegidas, no primeiro paragrafo, liga-se
diretamente a:

A) embarcacgdes
B) montanhas
C) terras

D) aguas
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08.

09.

10.

1.

12.

13.

14.

A percepcao visual da cidade do Rio de Janeiro tem
relacdo imediata, no texto, com:

A) os relatos feitos por integrantes da Marinha Bri-
tanica

B) orelato sobre alocalizagdo da Baia de Guanbara

C) orelato feito por Charles Darwin

D) orelato sobre a vinda da familia real portuguesa

“A cidade que acolheu a familia real...” ;0 conectivo
QUE exerce idéntico papel sintatico em:

A) Era adistancia tdo grande que parecia intermi-
navel aos navegantes.

B) E certo que a presenca da familia real trouxe
imponéncia ao porto do Rio.

C) Todos esperavam que a familia real portuguesa
desembarcasse no Rio.

D) Os navios que partiam de outros continentes aqui
aportavam.

Sao acentuadas pela mesma razao:
A) Asia/ espécies

B) agua/voéos

C) arvores/inacreditavel

D) potavel/véu

“Tudo quieto, exceto grandes e brilhantes borbole-
tas.”; a afirmacao correta sobre essa frase é:

A) afrase encontra-se na voz passiva

B) overbo encontra-se implicito

C) osujeito da frase estd indeterminado

D) exceto esta sintaticamente ligado a brilhantes

“... na qual praticamente todos os navios...”; a ex-
pressao em destaque pode ser substituida, sem pre-
juizo do sentido na frase por:

A) emque
B) aqual

) que

) pelaqual

(@)

D

No segmento “véu natural de mimosas”, o valor se-
mantico da preposig¢ao sublinhada repete-se em:

A) “..antes de seguir viagem para a Asia, a Africa...

B) “..aeroporto de Frankfurt, naAlemanha, esta hoje...”
C) “...umainacreditavel sequéncia de adjetivos...”
D) “...120a180dias.Até aAustralia, de 70 a 90 dias.”

Ocorre acento grave indicativo da crase em “Todos
os relatos se referem a grandiosidade da natureza...”.
A crase torna-se obrigatdria, por motivo gramatical
idéntico ao desse segmento, em:

A) Feita as pressas, a viagem de carro foi cansativa.
B) Asdez horas, todos estavam esperando no porto.
C) O deslumbramento aumentou devido a paisagem.
D) Todos aspiravam a viagem ao Rio de Janeiro.
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

O segmento “...apods a vinda da familia real ao Bra-
sil...” estabelece, em relagao ao restante do perio-
do, uma indicagao de:

A) condigao
B) causa
C) tempo
D) proporcéao

“Era uma espécie de esquina do mundo...” / “Era
uma escala fundamental nas longas ...” . O sujeito
implicito dessas duas oragdes é:

A) aBaiade Guanabara

B) acidade

C) afamiliareal portuguesa
D) achegada

Em “Tudo quieto, exceto grandes e brilhantes bor-
boletas.” A palavra exceto pode ser substituida, sem
modificagéo de significado, por:

A) salvo

B) contanto que
C) aindaque
D) mesmo

“...estava para as rotas transoceénicas...”. O pro-
cesso de formacéao do termo sublinhado € o mesmo
que ocorre em:

A) recém-descobertas
B) mormacento

C) imponéncia

D) reabastecimento

Charque é palavra grafada com CH. O item que NAO
esta corretamente grafado quanto ao emprego do CH é:
A) cliché

B) desleichado

C) capuchinho

D) chamariz

“...uma viagem da Inglaterra ao Rio de Janeiro dura-
va entre 55 e 80 dias. Do Rio até a Cidade do Cabo,
na Africa do Sul, eram mais 30 a 50 dias. Até a
india, de 105 a 150 dias. Para a China, 120 a 180
dias. Até a Australia, de 70 a 90 dias”; no contexto,
as expressoes em negrito atuam como:

A) argumentos que justificam a vinda da familia real
para o Brasil

B) conseqiiéncias de uma navegacgao perigosa e
mondtona

C) elementos que ratificam a escala no porto do
Rio de Janeiro

D) desvantagens da navegacdo maritima em rela-
cao aaérea
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21. Em funcéo do inquérito tuberculinico, a enfermeira
orientou a equipe sobre os procedimentos que se-
réo realizados. Com respeito a execugao do teste,
ela informou que a tuberculina deve ser aplicada por
via intradérmica, na seguinte area do corpo:

A) parte inferior da inser¢cao do musculo deltdide
direito

B) tercomédio da face interna do antebrago esquerdo

C) linha mediana da face anterior do antebracgo es-
querdo

D) face anterior da linha mediana do brago esquerdo

22. Aprovado lagoinsere-se no exame clinico para di-
agnostico de dengue hemorragico. Essa prova é
considerada positiva quando, num espaco circuns-
crito em torno de 2,3 cm?® a quantidade de petéquias
for igual ou superior a:

A) 20
B) 10
C) 15
D) 18

23. Aodesenvolver agbes de educagao em saude para
os trabalhadores em relagéo a prevengéo da infec-
¢ao pelo HIV, a enfermeira abordou o uso correto do
preservativo. Ela enfatizou que, quando ha necessi-
dade de lubrifica-lo, o produto deve ser de base:

A) oleosa
) cremosa
) gordurosa
) aquosa

gO0Ow

24. Um trabalhador que ficou exposto a temperatura ele-
vada foi atendido no servico de salde da empresa. A
enfermeira optou pelo processo fisico de radiagédo
para acelerar a perda de calor corporal, adotando a
seguinte conduta:

A) ligou um ventilador, posicionando-o préximo ao
leito

B) preparou compressas frias, aplicando-as nas
regides inguinais e axilares

C) removeu o excesso de roupas e o lencol prote-
tor que o cobria

D) aumentou a circulagéo de ar na sala de repouso,
abrindo portas e janelas

25. O senhor J.P.S. informou apresentar extravasamento
de urina toda vez que levanta objetos pesados. A
enfermeira registrou a queixa como incontinéncia
urinaria do tipo:

A) deesforco

B)
C) deurgéncia
D) funcional

reflexa

N
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26.

27.

28.

29.

30.

Uma trabalhadora apresentou aumento subito da
pressao arterial, ndo associado a quadro clinico agu-
do, como obnubilagéo, vémito e dispnéia. Por ndo
configurar risco de vida imediato, essa situagéo ca-
racteriza uma crise hipertensiva do tipo:

A) de emergéncia
B) deurgéncia
C) controlada

D) pontual

Para verificar a freqUiéncia e as caracteristicas do
pulso nos membros superiores, € necessario palpar,
entre outras, a seguinte artéria:

A) poplitea
B) pediosa
C) braquial
D) temporal

Um trabalhador sera liberado do atendimento no
servigo de saude da empresa ao término da infusdo
venosa de 100 ml de soro, que sera administrado
com um fluxo de 13 gotas/min. Considerando-se que
ainfusdo do soro iniciou as 13 horas, ele podera ser
liberado a partir do seguinte horario:

A) 14 h 20 min
B) 16 h 05 min
C) 13h45min
D) 15h 35 min

Constituem sinais e sintomas sugestivos de den-
gue hemorragico, entre outros:

A) hipertenséo arterial, vomitos em jato, pulso
filiforme e poliuria

B) hipotensao postural, pele quente e seca, oliguria
e bradicardia

C) dor abdominal intensa, hipotenséo arterial,
taquicardia e hematomas

D) hipertensdo subita, hipertermia, sudorese e
bradipnéia

Ao promover o treinamento da equipe de enfermagem
para a colocagao de ataduras, a enfermeira orientou
que, nas partes cilindricas e redondas do corpo, 0s
tipos de voltas recomendadas séo, respectivamente:

A) circular e espiral reversa
B) em oito e espiral
C) em T ecircular

D) espiral e recorrente
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31.

32.

33.

34.

35.

36.

Quanto ao Equipamento de Protegao Individual (EPI),
cabe ao empregador fornecer ao trabalhador o equi-
pamento aprovado por:

A) o6rgao nacional competente em saude no trabalho

B) o6rgao nacional competente em seguranca e sau-
de no trabalho

C) orgéaos nacionais e internacionais competentes
em seguranca e saude no trabalho

D) orgéos nacionais e internacionais competentes
em saude no trabalho

Um trabalhador intoxicado por uma substancia qui-
mica apresenta, em seu organismo, efeitos
hepatotdxicos. Esses efeitos sao do tipo:

A) organototdxicos
) imunotdxicos
) mutagénicos
) teratogénico

g o

Trabalhador acidentado apresenta uma ferida incisa
limpa no antebracgo direito. Alesdo deverd ser cuida-
da com instrumental de curativo que tenha sido:

A) desinfectado

B) esterilizado
C) lavado
D) lubrificado

Os fatores de risco para doenga coronariana que
podem ser modificados em um individuo s&o:

A) tabagismo e sexo masculino

) hipertensao arterial e idade avancgada
) sedentarismo e diabetes mellitus

) colesterol elevado e obesidade

O O0O®

Um trabalhador foi vitima de traumatismo de cabe-
¢a. Ha suspeita de hipertenséo intracraniana, uma
vez que ele apresenta:

A) taquicardia e midriase

B) hipertensao arterial e anisocoria
C) vomito e dispnéia

D) bradicardia e apnéia

O Enfermeiro do Trabalho é acionado para o atendi-
mento de um trabalhador que apresenta parada
cardio respiratéria. A reanimagao com o desfibrilador
automatico (DEA) deve ser efetuada apos:

A) um minuto ou trés ciclos de ressucitagao cardior-
respiratoria

B) trés minutos ou sete ciclos de ressucitacao car-
diorrespiratoria

C) dois minutos ou cinco ciclos de ressucitagéo
cardiorrespiratoria

D) quatro minutos ou nove ciclos de ressucitagéo
cardiorrespiratoria

ENFERMEIRO DO TRABALHO

37.

38.

39.

40.

41.

42.

Na programacao de convocagao dos exames perio-
dicos de saude dos trabalhadores que nao possu-
em agravamento de doenga ocupacional e se en-
contram entre dezoito e quarenta e cinco anos de
idade, deve-se estabelecer a seguinte periodicidade
de comparecimento:

A) bianual
B) trimestral
C) semestral
D) anual

O ambiente de trabalho que apresenta inexisténcia
de risco a saude do trabalhador, caracterizada atra-
vés de avaliagéo pericial por érgao competente, esta:

A) aumentando ainsalubridade
B) diminuindo a insalubridade
C) eliminando ainsalubridade
D) multiplicando a insalubridade

Segundo a Lei do Exercicio Profissional, o Enfer-
meiro exerce todas as atividades de enfermagem,
cabendo-lhe, como integrante da equipe de saude, a:

A) direcdo do 6rgéo de enfermagem

B) organizacao e a diregao dos servigos de enfer-
magem

C) prescricao da assisténcia de enfermagem

D) prevencéo e o controle sistematico de infecgéo
hospitalar

A administragédo da qualidade em saude compreen-
de os processos de planejamento, o controle e a
melhoria da qualidade. Esse conjunto é chamado
por Juran de:

A) estratégia
B) ftrilogia

C) metodologia
D) sistematica

Se um trabalhador registrado, com carteira assina-
da, sofrer um acidente de trabalho, segundo a Poli-
tica Nacional de Saude do Trabalhador, apds o aci-
dente ele tem direito a garantia do seu posto de tra-
balho por:

A) 12 meses
B) 8 meses
C) 06 meses
D) 03 meses

As orientacdes realizadas na consulta de enferma-
gem sobre a diminuicdo dos fatores de risco para
prevengao da hipertensao arterial, sdo as que se
relacionam com:

A) realizacao de exames de analise clinica
B) verificagao periodica da presséo arterial
C) habitos saudaveis de vida

D) aquisicdo de medicamentos gratuitos

)
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43. Naavaliagdo dos trabalhadores que estdo expostos
a aerodispersoides fibrogénicos e nao-fibrogénicos,
€ obrigatdria a realizagao dos seguintes exames:

A) telerradiografia de térax e dinamometria
B)
C) telerradiografia de térax e espirometria
D)

espirometria e audiometria

audiometria e dinamometria

44. O Enfermeiro do Trabalho, ao receber um trabalha-
dor portador de tuberculose, devera preencher a fi-
cha de notificagdo compulsoéria do:

A) SISVAN
B) SINAN
C) SIGAB
D) SIVAN

45. Segundo a Organizacao Internacional do Trabalho,
o salario do empregado acidentado, incluindo os
encargos sociais, deve ser multiplicado pelo mini-
mo de quatro vezes. Isso significa que cada aciden-
tado custa a mais para a empresa:

A) duas vezes o seu salario
B)
C) trésvezes o seu salario

D

cinco vezes o seu salario

quatro vezes o seu salario

46. Um trabalhador que transporte manualmente resi-
duos de saude sem a utilizagao de luvas podera ter
um acidente de causa:

A) imprevista

oY)

) prevista
) sugestiva
) conclusiva

g O

47. O detergente é uma substancia quimica de uso fre-
guente na limpeza de locais de trabalho, podendo
causar lesao do tipo:

A) irritativa

) escoriagao

) sensibilizagdo
)

O O0O®

cumulativa

48. Aesposade um trabalhador avisa ao Enfermeiro do
Trabalho da empresa em que ele desenvolve suas
atividades laborativas que seu marido sofreu um aci-
dente de trajeto. O prazo para a comunicagéo do
acidente de trabalho ao Instituto Nacional de Segu-
ro Social (INSS) é de:

A) 12horas
B) 36 horas
C) 24 horas
)

D) 48 horas

N
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49. Um trabalhador foi intoxicado por acido cloridrico.
Os efeitos causados no seu organismo devem ser
investigados por meio de estudo do tipo:

A) invasivo

B) prospectivo
C) retrospectivo
D) alternativo

50. A propriedade potencial que as substancias tém de
trazer maior ou menor perturbagdo no organismo
recebe o nome de:

A) toxicidade
B) intoxicagcéo
C) agente téxico
D) toxico-infecgao

51. Um trabalhador cai da propria altura dentro de um
tambor de tinta, sofrendo uma intoxicag¢éo do tipo:

A) ambiental
B) profissional
C) doméstica
D) farmacodependente

52. A dermatose ocupacional que se caracteriza por
erupcéo eritematosa macerada em areas de atrito e
que ocorre com maior frequiiéncia em trabalhadores
obesos e com sudorese excessiva € denominada:

A) milidria
B) eritema
C) intertrigo
D) urticaria

53. Asensacao de cansago mesmo apds 0 Sono, a sus-
ceptibilidade psiquica e a tendéncia a depresséao
representam sintomas da fadiga:

A) fisioldgica
B) cronica
C) patolégica
D) aguda

54. Na limpeza dos sanitarios de uma empresa, colo-
cou-se desinfetante aerosol em excesso. Isso oca-
sionou uma intoxicagao por via:

A) digestiva
B) cutanea
C) parenteral
D) pulmonar

55. A empresa contratou um ergonomista com o obje-
tivo de:

A) humanizar o trabalho

B) diminuir a carga de trabalho
C) selecionar o trabalho

D) aglutinar o trabalho
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56. Quando o trabalhador esta realizando suas ativida-
des laborativas na posigao sentada, podemos dizer
que arealizagao da antropometria é do tipo:

A) dinamica

s3]

alternativa

@)

estatica

)
)
)
)

g

continua

57. Além de se conhecer a sua histéria profissional, é
fundamental para o diagndstico das pneumoconio-
ses, que o trabalhador realize o seguinte exame:

A) laboratorial
B) radioldgico
C) fisico
)

D) respiratorio

58. O histodrico laboral do trabalhador, que reune, entre
outras informagdes, dados administrativos, regis-
tros ambientais e resultados de monitoracao biolo-
gica, durante todo o periodo em que ele desenvol-
veu suas atividades, constitui-se em um documen-
to cuja sigla é:

A) PCMSO
B) PCMAT
C) PPRA

D) PPP

59. Ao participar do gerenciamento de risco de determi-
nado setor da empresa, o Enfermeiro do Trabalho
estara atuando no:

A) PGRSS
B) PPP
C) PCMSO
) PGR

g

60. Conforme a RDC n°306/04 da ANVISA, o documen-
to Plano de Gerenciamento de Residuos de Servi-
cos de Saude (PGRSS) deve apresentar, na sua pri-
meira etapa:

A) dados gerais do estabelecimento

) tipos de residuos gerados

C) caracterizagao do estabelecimento
)

informacdes sobre a coleta e transporte externo

N J
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